
สรุปแบบประเมินผลโครงการจัดอบรม 

โครงการการเรียนรู้โดยใช้บรบิทเป็นพื้นฐาน (Context Base Learning : CBL) พ.ศ. 2568  
ประจ าเดือนเดือนเมษายน พ.ศ. 2568 เรื่องการดูแลผู้ป่วย Palliative 

ในวันที่ 25 เมษายน 2568 
ณ ห้องประชุมสีทอง โรงพยาบาลสมเด็จพระยุพราชหล่มเก่า 

 
ผู้รับผิดชอบโครงการ : นางสาวสุธิดา แสงพรม นักวิชาการสาธารณสุขปฏิบัติการ  
                             โรงพยาบาลสมเด็จพระยุพราชหล่มเก่า 
ผู้บรรยาย               : แพทย์หญิงพรรณภา หอมอ่อน นายแพทย์ช านาญการ 
                             นางสาวกิติยา วันพุธ นักกายภาพบ าบัดปฏิบัติการ 
          นางสาวอัจฉรา ลาภถึง แพทย์แผนไทย 
          นางสาวอรนุช กัลยาประสิทธิ์ นักวิชาการสาธารณสุข 
                             โรงพยาบาลสมเด็จพระยุพราชหล่มเก่า 
                

สรุปผลรายงานโครงการการเรียนรู้โดยใช้บริบทเป็นพ้ืนฐาน (Context Base Learning : CBL) 
พ.ศ.2568 เพ่ือเป็นการจัดการความรู้ (Knowledge Management) ของเครือข่ายบริการสุขภาพอ าเภอ
หล่มเก่า โดยในเดือนเมษายน พ.ศ. 2568  เรื่องการดูแลผู้ป่วย Palliative สามารถน าความรู้ที่ได้มาใช้ใน
การด าเนินงานด้านการดูแลผู้ป่วย Palliative ให้มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น โดยมีการตอบแบบสอบถาม
ก่อนการอบรมจ านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 68.7 และหลังการอบรม จ านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 
56.3  มีผู้เข้ารับการอบรมทั้งสิ้นจ านวน 32 คน โดยผู้ตอบแบบสอบถามตอบผ่านทาง แบบสอบถาม
ออนไลน์ (QR CODE) และน ามาวิเคราะห์ข้อมูลโดยใช้โปรแกรม Google Form เป็นแพลตฟอร์ม ที่ใช้ใน
การวิเคราะห์ข้อมูลทางสถิติ เพ่ือน าสรุปผลการอบรมไปใช้ในการวางแผนการดูแลผู้ป่วย Palliative 
รวมทั้งเสนอคณะกรรมการคปสอ.หล่มเก่า ประจ าปี พ.ศ. 2568 โดยมีรายละเอียดดังนี้ 

 
ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไป 
 หน่วยงานของผู้เข้าร่วมอบรม 

ล าดับ หน่วยงาน จ านวนคน ร้อยละ (%) 
1 โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบลตาดกลอย 2 คน 6.3 
2 โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบลทับเบิก 2 คน 6.3 
3 โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบลนาซ า 4 คน 12.5 
4 โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบลนาเกาะ 2 คน 6.3 
5 โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบลบ้านเนิน 2 คน 6.3 
6 โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบลวังบาล 2 คน 6.3 



7 โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบลหนองยาว 1 คน 3.1 
8 โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบลห้วยมะยม 1 คน 3.1 
9 โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบลห้วยหอย 1 คน 3.1 
10 โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบลอุ่มกะทาด 2 คน 6.3 
11 โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบลสงเปลือย 1 คน 3.1 
12 ส านักงานสาธารณสุขอ าเภอหล่มเก่า 1 คน 3.1 
13 โรงพยาบาลสมเด็จพระยุพราชหล่มเก่า 11 คน 34.4 
 รวม 32 คน 100 

 
 

 
 
รายงานผล : แสดงหน่วยงานของผู้เข้าร่วมอบรม 32 คน พบว่าผู้เข้าอบรมส่วนใหญ่ ปฏิบัติงานที่
โรงพยาบาลสมเด็จพระยุพราชหล่มเก่า จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 34.4 รองลงมาปฏิบัติงานที่
โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบลนาซ า จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 12.5 โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพ
ต าบลทับเบิก, โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบลวังบาล, โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบลตาดกลอย , 
โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบลบ้านเนิน, โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบลนาเกาะ และโรงพยาบาล
ส่งเสริมสุขภาพต าบลอุ่มกะทาด อย่างละเท่ากัน จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 6.3 โรงพยาบาลส่งเสริม
สุขภาพต าบลสงเปลือย, โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบลห้วยหอย, โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบล
ห้วยมะยม, โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบลหนองยาว และส านักงานสาธารณสุขอ าเภอหล่มเก่า      
อย่างละเท่ากัน จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 3.1 
 
 
 



ส่วนที่ 2 การประเมินความรู้ก่อนและหลังการอบรม 
การประเมินความรู้ก่อนและหลังการอบรม โดยใช้แบบทดสอบก่อนการอบรม (Pre – test) และ

แบบทดสอบหลังการอบรม (Post – test) สามารถสรุปผลได้ตามตารางเปรียบเทียบคะแนนความรู้ก่อน 
และหลังการอบรม ดังนี้  

ก่อนอบรม จ านวน 22 คน,  หลังอบรม จ านวน 18 คน 
 

ตารางแสดง สรุปผลการประเมินความรู้ก่อนและหลังการอบรม 
แบบทดสอบ คะแนนเต็ม คะแนนต่ าสุด คะแนนสูงสุด ค่าเฉลี่ย ร้อยละผู้ผ่านการอบรม 

ก่อนการอบรม 10 4 9 6.4 63.6 
หลังการอบรม 10 5 10 8.3 88.9 

 
จากตาราง การทดสอบก่อนและหลังอบรม โดยใช้แบบทดสอบ จ านวน 10 ข้อ ข้อละ 1 คะแนน 

คะแนนเต็ม 10 คะแนน มีจ านวนผู้ประเมินความรู้ก่อนการอบรม (Pre-test) จ านวน 22 คน มีจ านวนผู้
ประเมินความรู้หลังอบรม (Post-test)  จ านวน 18 คน โดยมีหลักเกณฑ์หลังการอบรม ผู้เข้ารับการอบรม
ผ่านการทดสอบ (6 คะแนนขึ้นไป) จ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 88.9 ของผู้เข้ารับการอบรม 

พบว่า ก่อนการอบรม มีผู้เข้ารับการอบรมผ่านการทดสอบ 14 คน คิดเป็นร้อยละ 63.6 ของผู้ท า
แบบทดสอบก่อนอบรม ประเมินความรู้มีคะแนนเฉลี่ย 6.4 คะแนน ส าหรับหลังการอบรมมีผู้เข้าร่วมอบรม
ผ่านการทดสอบ 16 คน คิดเป็นร้อยละ 88.9 ของผู้ท าแบบทดสอบหลังอบรม ประเมินความรู้มีคะแนน
เฉลี่ย 8.3  คะแนน ซึ่งก่อนการอบรม มีประเด็นข้อสอบที่ผิดมากที่สุด ของผู้ท าแบบประเมินความรู้
ทั้งหมด จ านวน 2 ข้อ คือ ข้อที่ 6 และข้อที่ 10 อย่างละเท่ากัน จ านวน 15 คน ส่วนหลังการอบรมข้อสอบ
ที่ผิดมากที่สุด เกิน 39 % ของผู้ท าแบบประเมินความรู้ทั้งหมด จ านวน 1 ข้อ คือ ข้อที่ 9 จ านวน 7 คน 

ผลการประเมินความรู้ก่อนและหลังการอบรมมีคะแนนแตกต่างกันอย่างมีนัยส าคัญทางสถิติ  ซึ่ง
การทดสอบหลังการอบรม (Post-test) ผู้เข้ารับการอบรมมีคะแนนเฉลี่ยเพ่ิมข้ึนกว่าก่อนอบรม (Pre-test) 
แสดงให้เห็น ว่าผู้เข้ารับการอบรมได้รับความรู้จากการบรรยาย รายละเอียดดังนี้ 

 
 
 

 
 

 
 
 
 



ตารางแสดง จ านวนคนที่ท าข้อสอบผิดในแต่ละข้อ (ข้อ 1-10) ก่อนและหลังการอบรม 
ข้อที่ จ านวนคนที่ท าข้อสอบผิด เฉลยข้อสอบ 

ก่อนอบรม หลังอบรม 
1 - - 1. แนวทางการดูแลผู้ป่วยแบบองค์รวม ควรค านึงถึงปัจจัยด้าน

ใดบ้าง ? 
ตอบ ข) ด้านร่างกาย จิตใจ และสังคม 

2 2 คน 1 คน 2. อะไรคือเป้าหมายหลักของการดูแลแบบประคับประคอง 
(Palliative Care) ? 
ตอบ ข) การบรรเทาอาการและปรับปรุงคุณภาพชีวิต 

3 2 คน  1 คน 3. หลักการส าคัญของการดูแลแบบประคับประคอง (Palliative 
Care) ตามหลักแพทย์แผนไทยคืออะไร ? 
ตอบ ข) การสร้างสมดุลระหว่างร่างกายและจิตใจ 

4 2 คน 2 คน 4.  หลักการของการดูแลผู้ป่วยแบบ palliative care คืออะไร? 
ตอบ ง) ค านึงถึงคุณภาพชีวิตที่เหลืออยู่ 

5 13 คน 5 คน 5. ผู้ป่วยที่ควรรับเข้าโปรแกรมการดูแลแบบ palliative care คือ
ข้อใด ? 
ตอบ ข) ผู้ป่วย CKD stage 5 ที่เลือกไม่ล้างไต 

6 15 คน  6 คน 6.  ผู้ป่วยมะเร็งระยะท้าย นอนติดเตียงมา 3 สัปดาห์ ขณะนี้เริ่ม
กลืนไม่ได้ จิบน้ าแล้วส าลัก ซึม และมีพูดเพ้อเป็นบางครั้ง ข้อใด
ต่อไปนี้แสดงค่า Palliative Performance Score ในผู้ป่วยรายนี้? 
ตอบ ง) 10% 

7 14 คน 4 คน 7.  ข้อใดเป็นอุปสรรคที่น้อยที่สุดของการที่ผู้ป่วยระยะท้ายจะ
เข้าถึงการบริการ palliative care ในประเทศไทย ? 
ตอบ ค) การขาดงบประมาณสนับสนุน 

8 3 คน 3 คน 8. ข้อใดคือเป้าหมายทางกายภาพบ าบัดในการดูแลผู้ป่วย 
Palliative care ? 
ตอบ ง.) ถูกทุกข้อ 

9 13 คน 7 คน 9. การดูแลผู้ป่วย palliative care ทางกายภาพบ าบัดแบ่งผู้ป่วย
ออกเป็นก่ีประเภท ? 
ตอบ ก) 2 ประเภท 

10 15 คน 1 คน 10. การดูแลผู้ป่วย Palliative care ที่ไม่รู้สึกตัว (Unconscious) 
ข้อใดไม่ถูกต้อง? 
ตอบ ง.) ใช้ Tri-flow เพ่ือป้องกันปอดแฟบ 



ตารางแสดง จ านวนคนที่ท าข้อสอบถูกในแต่ละข้อ (ข้อ 1-10) ก่อนและหลังการอบรม 
ข้อที่ จ านวนคนที่ท าข้อสอบถูก เฉลยข้อสอบ 

ก่อนอบรม หลังอบรม 
1 22 คน 18 คน 1. แนวทางการดูแลผู้ป่วยแบบองค์รวม ควรค านึงถึงปัจจัยด้าน

ใดบ้าง ? 
ตอบ ข) ด้านร่างกาย จิตใจ และสังคม 

2 20 คน 17 คน 2. อะไรคือเป้าหมายหลักของการดูแลแบบประคับประคอง 
(Palliative Care) ? 
ตอบ ข) การบรรเทาอาการและปรับปรุงคุณภาพชีวิต 

3 20 คน  17 คน 3. หลักการส าคัญของการดูแลแบบประคับประคอง (Palliative 
Care) ตามหลักแพทย์แผนไทยคืออะไร ? 
ตอบ ข) การสร้างสมดุลระหว่างร่างกายและจิตใจ 

4 20 คน 16 คน 4.  หลักการของการดูแลผู้ป่วยแบบ palliative care คืออะไร? 
ตอบ ง) ค านึงถึงคุณภาพชีวิตที่เหลืออยู่ 

5 9 คน 13 คน 5. ผู้ป่วยที่ควรรับเข้าโปรแกรมการดูแลแบบ palliative care คือ
ข้อใด ? 
ตอบ ข) ผู้ป่วย CKD stage 5 ที่เลือกไม่ล้างไต 

6 7 คน  12 คน 6.  ผู้ป่วยมะเร็งระยะท้าย นอนติดเตียงมา 3 สัปดาห์ ขณะนี้เริ่ม
กลืนไม่ได้ จิบน้ าแล้วส าลัก ซึม และมีพูดเพ้อเป็นบางครั้ง ข้อใด
ต่อไปนี้แสดงค่า Palliative Performance Score ในผู้ป่วยรายนี้? 
ตอบ ง) 10% 

7 8 คน 14 คน 7.  ข้อใดเป็นอุปสรรคที่น้อยที่สุดของการที่ผู้ป่วยระยะท้ายจะ
เข้าถึงการบริการ palliative care ในประเทศไทย ? 
ตอบ ค) การขาดงบประมาณสนับสนุน 

8 19 คน 15 คน 8. ข้อใดคือเป้าหมายทางกายภาพบ าบัดในการดูแลผู้ป่วย 
Palliative care ? 
ตอบ ง.) ถูกทุกข้อ 

9 9 คน 11 คน 9. การดูแลผู้ป่วย palliative care ทางกายภาพบ าบัดแบ่งผู้ป่วย
ออกเป็นก่ีประเภท ? 
ตอบ ก) 2 ประเภท 

10 7 คน 17 คน 10. การดูแลผู้ป่วย Palliative care ที่ไม่รู้สึกตัว (Unconscious) 
ข้อใดไม่ถูกต้อง? 
ตอบ ง.) ใช้ Tri-flow เพ่ือป้องกันปอดแฟบ 



ส่วนที่ 3 แบบทดสอบก่อนการอบรม (Pre-test) การดูแลผู้ป่วย Palliative 
 

 
รายงานผล : พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ตอบข้อ ข) จ านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 100  
 

 
รายงานผล : พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ตอบข้อ ข) จ านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 90.9 
รองลงมาตอบข้อ ง) จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 9.1 ตามล าดับ 
 



 
รายงานผล : พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ตอบข้อ ข) จ านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 90.9 
รองลงมาตอบข้อ ค) จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 9.1 ตามล าดับ 
 
 

 
รายงานผล : พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ตอบข้อ ง) จ านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 90.9 รองลงมา
ตอบข้อ ข) และ ค) อย่างละเท่ากัน จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 4.5 ตามล าดับ 
 



 
รายงานผล : พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ตอบข้อ ข) จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 40.9 รองลงมา
ตอบข้อ ง) จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 22 ข้อ ก) และ ค) อย่างละเท่ากัน จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 
18.2 ตามล าดับ 
 
 

 
รายงานผล : พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ตอบข้อ ง) จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 31.8 รองลงมา
ตอบข้อ ก) และ ค) อย่างละเท่ากัน จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 27.3 ข้อ ข) จ านวน 3 คน คิดเป็น    
ร้อยละ 13.6  ตามล าดับ 



 
รายงานผล : พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ตอบข้อ ง) จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 40.9 รองลงมา
ตอบข้อ ค) จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 36.4 ข้อ ก) จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 13.6 และข้อ ข) 
จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 9.1 ตามล าดับ 
 
 

 
รายงานผล : พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ตอบข้อ ง) จ านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 86.4 รองลงมา
ตอบข้อ ข) จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 9.1 และข้อ ค) จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 4.5 ตามล าดับ 



 
รายงานผล : พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ตอบข้อ ก) จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 40.9 รองลงมา
ตอบข้อ ข) จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 31.8 และข้อ ค) จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 27.3 ตามล าดับ 
 
 

 
รายงานผล : พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ตอบข้อ ง) จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 31.8 รองลงมา
ตอบข้อ ข) จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 27.3, ข้อ ค) จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 22.7 และข้อ ก) 
จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 18.2 ตามล าดับ 
 
 
 
 
 
 
 



 
ส่วนที่ 4 แบบทดสอบหลังการอบรม (Post-test) การดูแลผู้ป่วย Palliative 

 
รายงานผล : พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ตอบข้อ ข) จ านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 100  
 
 

 
รายงานผล : พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ตอบข้อ ข) จ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 94.4 
รองลงมาตอบข้อ ง) จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 5.6 ตามล าดับ 



 
รายงานผล : พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ตอบข้อ ข) จ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 94.4 รองลงมา
ตอบข้อ ก) จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 5.6 ตามล าดับ 
 
 

 
รายงานผล : พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ตอบข้อ ง) จ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 88.9 รองลงมา
ตอบข้อ ค) จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 11.1 ตามล าดับ 



 
รายงานผล : พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ตอบข้อ ข) จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 72.2 
รองลงมาตอบข้อ ก) และ ง) อย่างละเท่ากัน จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 11.1 และข้อ ค) จ านวน 1 คน 
คิดเป็นร้อยละ 5.6 ตามล าดับ 
 
 

 
รายงานผล : พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ตอบข้อ ง) จ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 66.7 รองลงมา
ตอบข้อ ข) จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 22.2 และข้อ ก) จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 11.1 ตามล าดับ 



 
รายงานผล : พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ตอบข้อ ค) จ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 77.8 
รองลงมาตอบข้อ ก) จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 16.7 และข้อ ข) จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 5.6 
ตามล าดับ 
 
 

 
รายงานผล : พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ตอบข้อ ง) จ านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 83.3 รองลงมา
ตอบข้อ ค) จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 11.1 และข้อ ก) จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 5.6 ตามล าดับ 



 
รายงานผล : พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ตอบข้อ ก) จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 61.1 
รองลงมาตอบข้อ ค) และ ง) อย่างละเท่ากัน จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 16.7 และข้อ ข) จ านวน 1 คน 
คิดเป็นร้อยละ 5.6 ตามล าดับ 
 
 

 
รายงานผล : พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ตอบข้อ ง) จ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 94.4 รองลงมา
ตอบข้อ ก) จ านวน 1 ข้อ คิดเป็นร้อยละ 5.6 ตามล าดับ 
 
 
 
 
 
 
 



ส่วนที่ 5 การประเมนิความพึงพอใจต่อโครงการภาพรวม เป็นการประเมินความพึงพอใจ ด้านสถานที่/
ระยะเวลา/อาหาร ด้านประโยชน์การน าไปใช้ในการปฏิบัติงาน และข้อเสนอแนะอ่ืนๆ จากผู้เข้าร่วมการ
อบรมจ านวน 32 คน มีผู้ตอบแบบประเมินความพึงพอใจจ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 40.6 ของ
ผู้เข้าร่วมอบรมทั้งหมด  
 การประเมินความพึงพอใจของผู้เข้าร่วมการอบรม ก าหนดเป็นช่วงระดับความพึงพอใจไว้ 5 
ระดับ คือ 
  ความพึงพอใจ น้อยที่สุด  มีคะแนนในระดับ 1 
  ความพึงพอใจ น้อย        มีคะแนนในระดับ 2 
  ความพึงพอใจ ปานกลาง  มีคะแนนในระดับ 3 
  ความพึงพอใจ มาก         มคีะแนนในระดับ 4 
  ความพึงพอใจ มากท่ีสุด   มีคะแนนในระดับ 5 
 
 ส าหรับการวิเคราะห์ความพึงพอใจของการจัดอบรมจากแบบสอบถาม ก าหนดเป็นช่วง ดังนี้ 
  1.00 – 1.50 หมายถึง ความพึงพอใจอยู่ในระดับ น้อยที่สุด 
  1.51 – 2.50 หมายถึง ความพึงพอใจอยู่ในระดับ น้อย 
  2.51 – 3.50 หมายถึง ความพึงพอใจอยู่ในระดับ ปานกลาง 
  3.51 – 4.50 หมายถึง ความพึงพอใจอยู่ในระดับ มาก 
  4.51 – 5.00 หมายถึง ความพึงพอใจอยู่ในระดับ มากท่ีสุด 
 
 5.1 ความพึงพอใจ ด้านสถานที่/ระยะเวลา/อาหาร  

 
ประเด็นความคิดเห็น 

ความพึงพอใจต่อโครงการจัดอบรม (คน) 
มากที่สุด 

5  
มาก 
4 

ปานกลาง 
3 

น้อย 
2 

น้อยที่สุด 
1 

ด้านสถานที่/ระยะเวลา/อาหาร      
1. สถานที่สะอาดและมีความเหมาะสม 9 4 - - - 
2. ความพร้อมของอุปกรณ์

โสตทัศนูปกรณ์ 
4 7 1 1 - 

3. ระยะเวลาในการอบรมมีความ
เหมาะสม 

10 3 - - - 

  4. อาหารมีความเหมาะสม 11 2 - - - 
จ านวน  34 16 1 1 - 

คะแนนรวม  170 64 3 2 - 
 



ตารางแสดงค่าเฉลี่ย และระดับความพึงพอใจ ด้านสถานที่/ระยะเวลา/อาหาร 
รายการประเมิน ค่าเฉลี่ย ระดับความพึงพอใจ 

1. สถานที่สะอาดและมีความเหมาะสม 4.69 มากที่สุด 
2. ความพร้อมของอุปกรณ์โสตทัศนูปกรณ์ 4.08 มาก 
3. ระยะเวลาในการอบรมมีความเหมาะสม 4.77 มากที่สุด 
4. อาหารมีความเหมาะสม 4.85 มากที่สุด 

ภาพรวม 4.6 มากที่สุด 
 จากตาราง พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความพึงพอใจด้านสถานที่/ระยะเวลา/อาหารใน

ภาพรวม มีค่าเฉลี่ย 4.6 อยูใ่นระดับมากที่สุด 

รายงานผล : พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้คะแนน 5 คะแนน จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 69.2 
รองลงมาให้คะแนน 4 คะแนน จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 30.8 ตามล าดับ 

 
รายงานผล : พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้คะแนน 4 คะแนน จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 53.8 
รองลงมาให้คะแนน 5 คะแนน จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 30.8 ให้คะแนน 3 คะแนน และให้คะแนน 2 
คะแนน อย่างละเท่ากัน จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 7.7 ตามล าดับ 



 
รายงานผล : พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้คะแนน 5 คะแนน จ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 
76.9 รองลงมาให้คะแนน 4 คะแนน จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 23.1 ตามล าดับ 

 
รายงานผล : พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้คะแนน 5 คะแนน จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 
84.6 รองลงมาให้คะแนน 4 คะแนน จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 15.4 ตามล าดับ 
 

 

 

 

 

 

 
 



 5.2 ความพึงพอใจ ด้านประโยชน์การน าไปใช้ในการปฏิบัติงาน 
 

ประเด็นความคิดเห็น 
ความพึงพอใจต่อโครงการจัดอบรม (คน) 

มากที่สุด 
5  

มาก 
4 

ปานกลาง 
3 

น้อย 
2 

น้อยที่สุด 
1 

ด้านประโยชน์การน าไปใช้ในการ
ปฏิบัติงาน 

     

1. ท่านได้รับความรู้ แนวคิด ทักษะ 
และประสบการณ์ใหม่ๆ จากการเข้า
ร่วมอบรม 

10 3 - - - 

2. ท่านสามารถน าความรู้ที่ได้รับไป
ประยุกต์ใช้ในการปฏิบัติงานได้ 

9 4 - - - 

3. ท่านสามารถน าความรู้ไป
เผยแพร่/ ถ่ายทอดให้แก่บุคลากรใน
หน่วยงานของท่านได้ 

9 4 - - - 

4. ท่านมีความพึงพอใจในภาพรวมจาก
การเข้าร่วมรับการอบรมโครงการฯ 
มากน้อยเพียงใด 

10 3 - - - 

จ านวน  38 14 - - - 
คะแนนรวม 190 56 - - - 

 

ตารางแสดงค่าเฉลี่ย และระดับความพึงพอใจ ด้านประโยชน์การน าไปใช้ในการปฏิบัติงาน 
รายการประเมิน ค่าเฉลี่ย ระดับความพึงพอใจ 

1. ท่านได้รับความรู้ แนวคิด ทักษะ และประสบการณ์ใหม่ๆ 
จากการเข้าร่วมอบรม 

4.77 มากที่สุด 

2. ท่านสามารถน าความรู้ที่ได้รับไปประยุกต์ใช้ในการ
ปฏิบัติงานได้ 

4.69 มากที่สุด 

3. ท่านสามารถน าความรู้ไปเผยแพร่/ ถ่ายทอดให้แก่บุคลากร
ในหน่วยงานของท่านได้ 

4.69 มากที่สุด 

4. ท่านมีความพึงพอใจในภาพรวมจากการเข้าร่วมรับการ
อบรมโครงการฯ มากน้อยเพียงใด 

4.77 มากที่สุด 

ภาพรวม 4.73 มากที่สุด 
 จากตาราง พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความพึงพอใจด้านประโยชน์การน าไปใช้ในการ

ปฏิบัติงานในภาพรวม มีค่าเฉลี่ย 4.73 อยู่ในระดับมากที่สุด 



 

รายงานผล : พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้คะแนน 5 คะแนน จ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 
76.9 รองลงมาให้คะแนน 4 คะแนน จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 23.1 ตามล าดับ 
 

 

รายงานผล : พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้คะแนน 5 คะแนน จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 69.2 
รองลงมาให้คะแนน 4 คะแนน จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 30.8 ตามล าดับ 
 



 
รายงานผล : พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้คะแนน 5 คะแนน จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 69.2 
รองลงมาให้คะแนน 4 คะแนน จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 30.8 ตามล าดับ 
 

 

รายงานผล : พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้คะแนน 5 คะแนน จ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 
76.9 รองลงมาให้คะแนน 4 คะแนน จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 23.1 ตามล าดับ 
 

5.3 ข้อคิดเห็น/ข้อเสนอแนะเพ่ือการปรับปรุง ความต้องการและความคาดหวังในการจัดอบรม

ครั้งต่อไป 

ข้อคิดเห็น/ข้อเสนอแนะ ความต้องการและความคาดหวังในการจัดอบรม
ครั้งต่อไป 

- จัดประชุมควรเป็น จันทร์-พฤหัส วันศุกร์ควร
เป็นช่วงเช้า 

- ฝึกปฏิบัติการดูแลผู้ป่วยระยะสุดท้าย โดยการ
เยี่ยมเคส 

 

 



ภาพบรรยากาศการอบรม 
เรื่อง การดูแลผู้ป่วย Palliative 

 
 

 

 

 

 



 

 

 

 

 
 
 
 

      


